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Consumer and Producer Surplus ئض االمنتجفائض االمستھهلك ووفا. 4  

آآلیياتت االحكومة االمؤثرةة على توااززنن االسوقق یينتج نوعیين من االفواائض: إإما االفواائض االناتجة من خلالل تطبیيق 
فرقق بیين من االفرقق بیين االكمیياتت وواالتي یيعبر عنھها بفائض االطلب ووفائض االعرضض أأوو االفواائض االناتجة عن اال

االمنتج. وویيعبر عنھها بفائض االمستھهلك ووفائض االأسعارر  

االفرقق بیين مایيكونن االمستھهلك مستعد لدفعھه  ھھھهو :CS (Surplus Consumerفائض االمستھهلك ( .1.4
سعر االسوقق (االتوااززني)).(ما ووما یيدفعھه أأصلا للحصولل علیيھها  سلعةللحصولل على   

 وواالمساحة فوقق االسعر االتوااززني للسلعة ووتحت خط منحنى االطلب لھهذهه االسلعة. ندسیيا ھھھهوھھھه

2.4.- مستعد  االسعر االذيي یيكونن االمنتجھھھهو االفرقق بیين  :PS ( Producer Surplusفائض االمنتج ( 
سعر  أأييعرضھها) وومایيحصل علیيھه فعلا ما (بیيعھها أأوو سلعةلقبولھه من أأجل االتخلي عن ووحدةة ووااحدةة من 

أأيي ھھھهامش االربح  ٬،وویيعرفف أأیيضا أأنھه االفرقق بیين سعر االسوقق ووتكلفة االوحدةة االوااحدةة ).االسوقق (االتوااززني
للوحدةة االوااحدةة. یيزدداادد فائض االمنتج كلما إإررتفع سعر االسوقق مع بقاء االعواامل االأخرىى ثابتة٬، وواالعكس 

صحیيح.   
 و االمساحة تحت االسعر االتوااززني للسلعة ووفوقق خط منحنى االعرضض.ندسیيا ھھھهھھھه

:االتاليض االمنتج من خلالل االشكل االبیياني االمستھهلك ووفائیيمكن توضیيح فائض   

 

 

 

 
 

 
 
 

حیيث أأنن:  
𝑃∗: سعر االسوقق االتوااززني  
𝑃!
جعل االكمیية االمطلوبة معدوومةأأقصى سعر یيقبل بھه االمستھهلكونن ووھھھهو االذيي یيؤدديي االى  :⧵  

:P!
 أأددنى سعر یيقبل بھه االمنتجونن ووھھھهو االذيي یيؤدديي االى أأنن تكونن االكمیية االمعرووضة معدوومة   ⧵

حسابب فائض االمستھهلك ووفائض االمنتج:  .3.4  

        االمنتج بطریيقتیين:فائض یيمكن حسابب فائض االمستھهلك وو عندما تكونن منحنیياتت االطلب وواالعرضض خطیية: أأ.

ç مساحة االمثلث: حساببططریيقة : ھھھهندسیيا االأوولى طریيقةاال  

!P(مساحة االمثلث : CSفائض االمستھهلك 
∕EP∗(  

.بیين كمیية االتوااززنن وواالقیيمة االصفروویيةاالفرقق االقاعدةة:   

االمطلوبة ووسعر االتوااززنن.  كمیيةاال االسعر االذيي تنعدمم عندهه االفرقق بیيناالاررتفاعع:   

P!
∕	
  

P!
∕	
  

P∗	
  

Q∗	
  
𝑄	
  

(D) 

(S) 

CS 

PS 

E 



دد.حناشي  ................................................................................................ فائض االمستھهلك ووفائض االمنتج:  

	
   13	
  

𝐂𝐒 =
(𝐏𝐂

∕ − 𝐏∗)×𝐐∗

𝟐
 

!P(مساحة االمثلث : PSفائض االمنتج 
∕EP∗(  

بیين كمیية االتوااززنن وواالقیيمة االصفروویية.االفرقق االقاعدةة:   

  سعر االتوااززنن وواالسعر االذيي تنعدمم عندهه االكمیية االمعرووضة االفرقق بیيناالاررتفاعع: 

𝐏𝐒 =
(𝐏∗ − 𝐏𝐏

∕)×𝐐∗

𝟐
 

ç االتكامل االثانیية رریياضیيا: ططریيقة قةیيرراالط:  

CS:                𝐂𝐒فائض االمستھهلك  = 𝒇 𝑸𝑫 𝒅𝑸𝒅 − 𝑷∗.𝑸∗
𝑸∗

𝟎  

PS:                        𝑷𝑺فائض االمنتج  = 𝑷∗.𝑸∗ −    𝒇 𝑸𝑺 𝒅𝑸𝑺
𝑸∗

𝟎  

 فائضداامم ططریيقة االتكامل فقط في حسابب یيتم ااستخعندما لا تكونن منحنیياتت االعرضض وواالطلب االخطیية: بب. 

االمستھهلك ووفائض االمنتج.   

یيخسرھھھها كل من االمنتج وواالمستھهلك وولا تترتب خساررةة  في توااززنن االسوقق یينتج عن تدخل االحكومةملاحظة: 
Dead weight loss بالخساررةة االمیيتةیيطلق علیيھها عنھها أأيي مكاسب للطرفف االآخر   

 بالعوددةة االى االمثالل االعددديي االسابق االخاصص بآلیياتت االتدخل االحكومي في االسوقق  االسابق: االعددديي االمثالل
؟بطریيقتیين أأحسب فائض االمنتج وواالمستھهلك  

):CSاالمستھهلك (فائض حسابب   

  :االتكامل ططریيقة االریياضیية طریيقةلاا

12 = Q! + 0.5P! ⇔ 0.5P! = 12 − Q!   ⇔ P! = 24 − 2Q! 

𝐂𝐒 = 𝒇 𝑸𝑫 𝒅𝑸𝑫 − 𝑷∗.𝑸∗

𝑸∗

𝟎

⇔ 𝐂𝐒 = 24 − 2𝑄! 𝑑𝑄! − 𝑃∗.𝑄∗
!

!

 

𝑪𝑺 = 24 − 2𝑄! 𝑑𝑄! − 6×9
!

!

 

𝑪𝑺 = [!! 24𝑄! − 𝑄!!]− 54 = 216 − 81 − 54⇔ 𝑪𝑺 = 𝟖𝟏 
ططریيقة مساحة االمثلث:االطریيقة االھهندسیية   

االذيي تنعدمم عندهه االكمیية االمطلوبة.أأوولا نقومم بحسابب االسعر   
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QD = 0⇔ 𝐏𝑪
∖ = 𝟐𝟒 

𝐂𝐒 =
(𝐏𝐂

∕ − 𝐏∗)×𝐐∗

𝟐 ⇔ CS =
(24 − 6)×9

2   ⇔ 𝑪𝑺 = 𝟖𝟏 

:)PSفائض االمنتج (حسابب   

  :االطریيقة االریياضیية ططریيقة االتكامل

𝑷𝑺 = 𝑷∗.𝑸∗ −    𝒇 𝑸𝑺 𝒅𝑸𝑺

𝑸∗

𝟎

⇔ PS = 6×9 − 𝑄! − 3 𝑑𝑄!

!

!

 

𝑷𝑺 = 54 − [!!
1
2𝑄!

! − 3𝑄!] = 54 − (
81
2 − 27) = 54 − 13.5 

𝑷𝑺 = 𝟒𝟎.𝟓 
االطریيقة االھهندسیية ططریيقة مساحة االمثلث:  

كمیية االمعرووضة:أأوولا نقومم بحسابب االسعر االذيي تنعدمم عندهه اال   

Q! = 0⇔ 3 + P! = 0⇔ 𝐏𝑷
∖ = −𝟑 

𝐏𝐒 =
𝐏∗ − 𝐏𝐏

∖ ×𝐐∗

𝟐 ⇔ PS =
6 + 3 ×9

2 =
9×9
2  

𝑷𝑺 = 𝟒𝟎.𝟓 

االطلب وواالعرضض من االشكل:لتكن لدیينا دداالتي  :مثالل  

𝑃 = 20 − 3𝑄 

𝑃 = 2𝑄                                                                                                                                                          

أأحسب سعر ووكمیية االتوااززنن؟ .1  
أأحسب فائض االمنتج ووفائض االمستھهلك رریياضیيا ووھھھهندسیيا؟ .2  

  االحل:

حسابب سعر ووكمیية االتوااززنن: .1  

ززنن:لدیينا شرطط االتواا  

 𝑄! = 𝑄! ⇔ 20 − 3𝑄 = 2𝑄 ⇔ 5𝑄 = 20⇔ 𝑸∗ = 𝟒  

𝑃              االتوااززنیية في دداالة االطلب أأوو االعرضض نجد:بتعویيض االكمیية 
∗
= 20 − 3×4⇔ 𝑷∗ = 𝟖            

∗𝑃∗,𝑄: ھھھهما سعر ووكمیية االتوااززننوومنھه  = (8.4)  
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:حسابب فائض االمستھهلك .2  

حسابب االتكامل أأ. رریياضیيا:  

𝐂𝐒 = 𝒇 𝑸𝑫 𝒅𝑸𝑫 − 𝑷∗.𝑸∗

𝑸∗

𝟎

 

𝐂𝐒 = 20 − 3𝑄! 𝑑𝑄! − 8×4
!

!

 

𝐂𝐒 = [!! 20𝑄! −
3
2𝑄!

!]− 32 

𝐂𝐒 = 20 4 −
3
2 4 ! − 32 

𝑪𝑺 = 𝟐𝟒 
2االإررتفاعع)/ X مساحة االمثلث = (االقاعدةة بب. ھھھهندسیيا:  

 
𝐂𝐒 =

(𝐏𝐂
∕ − 𝐏∗)×𝐐∗

𝟐 ==
(20 − 8)×4

2   

𝐂𝐒 = 𝟐𝟒  

:نتجحسابب فائض االم  

حسابب االتكامل أأ. رریياضیيا:  

𝑷𝑺 = 𝑷∗.𝑸∗ −    𝒇 𝑸𝑺 𝒅𝑸𝑺

𝑸∗

𝟎

⇔ PS = 8×4 − 𝑄!! 𝑑𝑄!

!

!

 

𝑷𝑺 = 32 − [!! 𝑄!!] = 32 − 4 ! 

𝑷𝑺 = 𝟏𝟔 

2االإررتفاعع)/ Xمساحة االمثلث = (االقاعدةة  بب. ھھھهندسیيا:  

𝐒 = (𝐏∗!𝐏𝐏
∕)×𝐐∗

𝟐
⇔ PS = !!! !

!
= !"

!
⇔ 𝑷𝑺 =𝟏𝟔  

(D) 

(S) 

20 

8 

4 

CS 

PS 
E 𝑃∗,𝑄∗ = (8.4) 

Q 


